

УДК 347.965.43

АДВОКАТ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ**И. В. Грецкая***Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины», Республика Беларусь*

Научный руководитель Н. А. Журович

Исследована роль адвоката в гражданском судопроизводстве. Рассмотрен правовой статус адвоката в Республике Беларусь, его права и обязанности, а также принципы профессиональной деятельности. Особое внимание уделено аспектам адвокатской тайны и конфиденциальности в рамках работы с клиентами, включая разглашение информации, полученной в ходе оказания юридической помощи. Проанализированы проблемные аспекты адвокатской практики и предложены возможные пути их решения, включая изменения в законодательстве и установление четких норм и правил для адвокатов.

Ключевые слова: адвокат, адвокатская деятельность, гражданский процесс, представитель, судебная защита, судебное разбирательство.

LAWYER IN CIVIL PROCEEDINGS AS A REPRESENTATIVE**I. V. Grezkaya***Francisk Skorina Gomel State University, Republic of Belarus*

Science supervisor N. A. Zhurovich

The article investigates the role of a lawyer in civil proceedings. The author considers the legal status of a lawyer in the Republic of Belarus, his rights and duties, as well as the principles of professional activity. Particular attention is paid to the aspects of attorney-client privilege and confidentiality, including disclosure of information obtained in the course of legal assistance. The author analyzes problematic aspects of lawyers' practice and suggests possible ways of their solution, including changes in the legislation and the establishment of clear norms and rules for lawyers.

Keywords: lawyer, advocacy, civil procedure, representative, legal defense, court proceedings.

Статус адвоката, его права и обязанности регулируются Законом Республики Беларусь от 30.12.2011 г. «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь» (далее – Закон) [1] и Гражданским процессуальным Кодексом Республики Беларусь (далее – ГПК) [2]. Статья 17 Закона перечисляет права адвоката в гражданском процессе и согласуется со ст. 79 ГПК. Большую часть прав адвокат получает по доверенности. В основе перечня прав адвоката лежит принцип состязательности сторон в гражданском процессе.

Согласно п. 1 ст. 7 Закона Республики Беларусь «Об адвокатуре и адвокатской деятельности», адвокатом в Республике Беларусь может быть гражданин Республики Беларусь, обладающий высшим юридическим образованием, прошедший стажировку в соответствии с установленными законом случаями, успешно сдавший квалификационный экзамен, получивший специальное разрешение (лицензию) на осуществление адвокатской деятельности и являющийся членом территориальной коллегии адвокатов [1].

Адвокат должен соблюдать законы и профессиональную мораль, поддерживать честь и достоинство своей профессии, а также личные честь и достоинство. Если возникает спорный интерес между сторонами, адвокат должен пояснить клиенту все возможные варианты разрешения дела или спорного вопроса в соответствии с законом.

Адвокат независим и подчиняется закону. Он обязан точно соблюдать законодательство и применять все законные средства для защиты прав и интересов клиентов. Главная задача адвоката – достижение правильного разрешения дела, однако его деятельность ориентирована на интересы доверителя.

Участвуя в судебных процессах, адвокат анализирует и систематизирует факты, защищая позицию своего клиента и используя все возможные средства для представления сомнений в направлении, выгодном для интересов доверителя» [3, с. 53].

Адвокат не может отвергнуть волю клиента. Его главная задача – убедить клиента в правильной юридической позиции, представляя аргументированные доводы. Если клиент настаивает на неправильной позиции, адвокат может отказаться от дела. Если возникают разногласия между адвокатом и клиентом по тактике ведения дела, продолжение представительства может быть невозможно, и адвокат должен приложить усилия для их разрешения.

При осуществлении своей профессиональной обязанности адвокат должен стремиться найти способы убеждения доверителя, воздействия на него, и только в крайнем случае принимать решение о расторжении договора с доверителем. Ведь качественная профессиональная помощь необходима доверителю для эффективной защиты его законных прав и интересов [4, с. 15].

Итак, в гражданском процессе адвокат выступает в роли представителя лица, обратившегося к нему за квалифицированной юридической помощью. Его деятельность в рамках гражданского судопроизводства направлена на защиту прав и законно охраняемых интересов тех лиц, которые заинтересованы в исходе дела [3, с. 45].

Необходимо подчеркнуть, что совершение нарушений в адвокатской деятельности также оказывает влияние на другие виды профессиональной деятельности.

Адвокат имеет право запрашивать документы на основании ордера, необходимые для гражданского судопроизводства. Эти документы могут содержать информацию о других лицах, помимо доверителя. Однако возникают проблемы с отказами предоставления запрашиваемых сведений, если они являются государственной, коммерческой, врачебной, налоговой или другим видом охраняемой законом тайной.

Обратившись за юридической поддержкой, человек с доверием обращается к адвокату и при необходимости может раскрыть адвокату обстоятельства, касающиеся личной жизни, которые подлежат защите аналогично тем, что охраняются в рамках уголовного процесса согласно адвокатской тайне. Основой представительства является доверие к поверенному, и любое его нарушение причинит серьезный вред значимости и авторитету адвокатской деятельности, что в конечном итоге скажется на исполнении правосудия.

В современной науке гражданского процесса и судебной практике существует неурегулированный вопрос: «Может ли адвокат, то есть защитник, не обладающий допуском к государственной тайне, представлять интересы стороны по гражданскому делу, которое каким-либо образом прямо связано с государственной тайной?».

Действующим законодательством Республики Беларусь не предусмотрено ограничения права адвоката, не обладающего доступом к государственным секретам, быть представителем лица, обладающего таким доступом.

Для участия в процессе и рассмотрения дела, судья получает доступ к государственным секретам, знакомится с материалами, содержащими государственные секреты, об ознакомлении составляет справку, которую приобщает к материалам дела. Данная справка может быть оглашена судом сторонам по делу, в том числе в закрытом судебном заседании.

Как справедливо отмечает И. Л. Трунов, «обязанностью адвоката является сохранение в тайне сведений любого характера, как благоприятных, так и неблагоприятных, учет позиции подопечного по любым вопросам, кроме того, адвокат не имеет права сообщать эти сведения никому и нигде, то есть разглашать сведения о преступлении, о личной жизни подзащитного или обратившегося за юридической помощью, а также сведения, полученные из материалов дела, и иного рода сведения» [5, с. 85].

На наш взгляд, необходимо в статье 4 Закона Республики Беларусь «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь», закрепить понятие принципа адвокатской тайны. А именно, это принцип конфиденциальности, обеспечивающий неразглашение адвокатом любой информации, связанной с предоставлением юридической помощи клиенту. Включая, но не ограничиваясь, сведениями о фактах преступлений, личной жизни, иных доверенных аспектах, а также фактом обращения за юридической помощью. Этот принцип направлен на обеспечение безопасной и открытой коммуникации между адвокатом и клиентом, гарантируя, что информация, полученная адвокатом в рамках оказания юридической помощи, не может быть использована против интересов клиента в судебном процессе или в других контекстах».

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что адвокат в гражданском процессе играет ключевую роль в защите процессуальных прав и интересов клиентов. Он является профессиональным советником, обладающим специализированными знаниями и навыками, необходимыми для эффективной защиты прав клиентов и убеждения их в принятии обоснованных правовых решений. Доверие между адвокатом и клиентом основано на этических принципах и профессиональной компетентности. В современном обществе, где правовые вопросы становятся все более сложными, роль адвоката невозможно переоценить. Однако существуют проблемные аспекты, требующие внимания и регулирования, такие как изменения в законодательстве, установление четких правил и норм для адвокатов, а также обеспечение конфиденциальности при работе с государственной тайной.

Л и т е р а т у р а

1. Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь : Кодекс Респ. Беларусь, 11 янв. 1999 г., № 238-З : принят Палатой представителей 10 дек. 1998 г.: одобр. Советом Респ. 18 дек. 1998 г., с изм. и доп. от 17 июля 2023 г. № 284-З // ЭТАЛОН. Законодательство Респ. Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2013. – Дата доступа: 12.05.2024.
2. Здрок, О. Н. Гражданский процесс зарубежных стран : учеб. пособие / О. Н. Здрок. – М. : Изд-во деловой и учеб. лит., 2005. – 176 с.
3. Колядко, И. Н. Гражданский процесс / И. Н. Колядко. – Минск, 2000. – 313 с.
4. Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь : Закон Респ. Беларусь, 30 дек. 2011 г., № 334-З // ЭТАЛОН. Законодательство Респ. Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.
5. Трунов, И. Л. Адвокатская деятельность и адвокатура в России : в 2 ч. / И. Л. Трунов. – М. : Юрайт, 2019. – Ч. 2 : Учеб. для акад. бакалавриата. – 218 с.